



第十二届“浙江孝贤”特别报道 · 慈孝之乡

绍兴市越城区沥海街道 勇立潮头老亦壮



乡镇名片

沥海街道位于绍兴市越城区北部，常住人口近6万，老年人占总人口的27%。沥海老人不仅是“以诚立业，以孝安家”的亲历者，更是“身于孝，立身守德”的受益者。从宜居到乐业，从有所养到有善养，助老志愿服务延伸至街道角角落落，让有需要的老人触手可及。敬老孝老这一良好的社会氛围已成为街道发展的“加速器”，推动着沥海经济社会高质量发展。

本报记者 戴虹红 通讯员 冯燕妮

作为“芳华”模特队领队，杨海英这段时间特别忙，因为要参加好几场受邀演出，她和队员们累并快乐着。

活力老人勇立时尚潮头，高龄老人乐享无忧晚年。94岁的阮芝云生活在敬老院里，因为有专人悉心照顾，日子过得安稳而幸福。

沥海，因孝子章全德背母救城，望海而立，得此名。孝子的诚孝精神影响了一代代沥海人，也让诚孝文化传颂至今。这里的人们以此典故来教育后代，要诚实守信、孝敬长辈。



“芳华”模特队参加活动。

■ “芳华”不曾谢去 勇立潮头老亦壮

“心中有老小，办事有动作。”街道党委书记陈超一直强调，爱老护老的事一定要落实到位，守信崇孝之风必须代代相传。

近年来，沥海街道聚焦“养老服务优化提升”主题，以幸福养老基地为目标，改造提升居家养老服务中心，可接收老人百余人。街道对有将近20年历史的敬老院进行重新设计装修和设施完善，还特地投入45万元新装了一部电梯。

沥海街道动员辖区村居、站所、企业，打造以“弘扬孝道传承文明”为品牌的志愿服务活动，围绕传承孝德文化、扶危助困等内容，依托传统节日，组织开展各种活动，宣导孝道文化等独具特色的尊老、敬老、爱老活动。

沥海街道有一支“芳华”模特队，经常行走于各种T台。街道党工委、办事处十分支持，为他们提供活动经费和展示舞台。“芳华”们也成为沥海人勇立时尚潮头的弄潮儿。

沥海街道依托文化礼堂，根据各村特色，将中老年人发动起来，组建起吹打队、戏曲队、排舞队……还每年办一次老年运动会，让老人在“声声不息”中“生生不息”，在“乐呵乐呵”中“乐活乐活”。

除了打造老年人的精神家园，街道还注重提升老年人的劳动价值。在郭渎村，有10位老太太，空闲时用毛线编织一些时下流行的立体花给小孩子或玩耍或穿戴。街道将她们集中起来，牵线文创公司设计花样。如今，立体花的初步量产，成为“我们的村礼”这一文创品牌的“沥海佳品”。

■ 传承恩德教育 乡贤助力护老

孝文化之所以在沥海传承至今，除了传统的口口相传，还有“从小立孝”的恩德教育。

沥海中学以孝德教育为突破口，围绕一个“孝”字做足文章。学校先后涌现出10多位“区级小孝星”，100多位“校级小孝星”。

早在2014年，当时的沥海镇中学就自编《学生立身教育手册》，设立拓展课，经过3次修订，已经增改成如今的《恩德教育》。初中三年时间，学校从“立身以礼、立身于孝、立身守德”等方面进行教育，受教学生近3000名。

“恩德教育的目的就是要让孩子们将孝文化内化于、外化于行。”沥海中学支部委员会书记吕峰表示。

在沥海，除了党委政府层面，还有一支“编外护老队”——沥海新乡贤联谊会。自2000年以来，各乡贤在老年人慰问、养老设施建设这一块的捐赠资金已超1000万元。

郭渎村乡贤陈炎表不仅捐钱，多年来利用自身资源、影响力不断为家乡各项发展筹资出力。2019年，他出资600余万元建设的文化礼堂更是成为老年人活动的好去处。

华东村、潭许、南桥、新联等村的乡贤，经常在传统节日发放慰问品，或在春节期间发放红包等，让更多老年人享受到反哺红利。



沥海街道党委书记陈超：慈新风，孝先行，孝德文化的传承需要每个人的参与，沥海街道持续深挖本土慈孝文化，做好“慈孝”文章，激发原生动力，让孝文化在年轻一辈中传承、发扬，让众人深刻理解“孝”的内涵与力量，让其成为涵养精神富裕的价值依托。



光荣村乡贤夏日慰问辖区老年人。



浙江省之江青年社科学者、浙江科技学院马克思主义学院教授钭利珍：习近平总书记高度重视应对人口老龄化的国家战略。沥海街道党工委、办事处心怀“国之大者”，高度重视孝老爱老这一中华民族优良传统和美德在当地的传承和弘扬，深入挖掘本地诚孝文化的丰富内涵和时代价值，积极探索党建引领、文化润心、政府牵头、社会参与、全民行动的养老服务体系建设。通过开展丰富多元的志愿服务活动，多方面、多渠道整合专业资源、乡贤等社会力量，优化养老、孝老、尊老、敬老、爱老、助老的社会环境，持续增强老年人的幸福感、获得感和安全感，让所有老年人都能有一个幸福美满的晚年。